

ВЫШЕ УРОВЕНЬ УЧЕБНОЙ И НАУЧНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ИНСТИТУТА

□
МЫ ДОЛЖНЫ ВИДЕТЬ
ЗАВТРАШНИЙ ДЕНЬ

ПЕРВОГО сентября начинается новый учебный год в высших учебных заведениях страны. Сейчас завершается огромная подготовительная работа, которую ведут работники вузов по перестройке системы обучения в высшей школе. Эта работа позволит значительно повысить качество подготовляемых в вузах молодых специалистов, расширит и укрепит их практические знания наряду с хорошей теоретической подготовкой.

Изменения, которые вносятся в учебно-воспитательную работу вузов, очень большие и потребуют огромных усилий всех профессоров и преподавателей. Готовясь к новому учебному году, наш коллектив проделал серьезную подготовительную работу: были тщательно изучены и обсуждены различные варианты учебных графиков и учебных планов, внесены корректировки во многие учебные программы, пересмотрен ряд лекционных курсов, поставлены новые лабораторные работы и т. д. Наконец, проведена большая работа, связанная с размещением студентов первого курса на производство на предприятиях Ленинградского экономического района.

Указанные мероприятия потребовали большой организационной деятельности учебной части, деканатов и кафедр. От этого зависит организованное начало учебного года и дальнейшее его проведение. Особенно внимательно нам следует отнести к труду и учебе студентов первого курса, так как они начнут свою студенческую жизнь по новым учебным планам, в новых условиях. Учебной части института необходимо оперативно наладить четкий режим учебы студентов первого курса в институте с учетом их работы на заводах. В течение этого учебного года в институте будут улучшены и усилены практические стороны обучения студентов старших курсов.

Вся учебно-воспитательная деятельность института должна быть направлена на подготовку таких инженеров, которые бы с первых же дней своей практической работы могли сразу на своих участках начать решать насущные задачи нашего производства. Выпускник института должен не только хорошо знать технику сегодняшнего дня, но и быть подготовлен к созданию новой техники, техники завтрашнего дня. Для выполнения этой ответственной задачи необходимо плодотворно и много трудиться всему коллективу института — профессорам, преподавателям и студентам.

Первоочередной задачей является дальнейшее повышение теоретической подготовки студентов. В лекционных курсах и на других занятиях надо преподавать такой материал, который бы отражал новые достиже-

ния отечественной и мировой науки и техники, будил у студентов творческую мысль, развивал стремление ознакомиться с предметом глубже и шире, чем это предусмотрено программой. В связи с этим новые задачи встают и перед СНО, студенческим конструкторским бюро и научными кружками студентов. Долг каждого студента — учиться только на «хорошо» и «отлично», быть хорошим общественником, развивать в себе творческую инициативу, непримиримо относиться к недостаткам в студенческой среде, готовить себя уже сейчас, в стенах вуза, к большой и трудной работе в народном хозяйстве после окончания института.

работ проводится мало. В них могут и должны участвовать все технические кафедры института.

Летом этого года наш институт совместно с Ленинградскими вузами: Политехническим, Электротехническим, Технологическим и Инженерно-экономическим — в связи с решениями ленинградских предприятий выполнить досрочно семилетний план выступили с инициативой заключения договоров по творческому сотрудничеству с заводами на семь лет. В обращении этих вузов ко всем ученым, инженерам, конструкторам и техникам учебных и научных учреждений г. Ленинграда отмечены те разделы работы, которые они взяли на себя.

В нашем институте первыми

Это наши новые друзья



Первокурсники перед своим первым студенческим собранием.

Фото З. Степановой

И ВОТ МЕЧТА СБЫЛАСЬ

В ПРОШЛОМ году сразу после школы я подал документы в институт. Довольно серьезно готовился; казалось, неплохо сдавал экзамены, но когда были выведены списки поступивших, я не нашел там своей фамилии. В приемной комиссии мне сказали: «Вы, молодой человек, не прошли по конкурсу».

Делать нечего, я забрал документы. Дома, огорченный случившимся, долго слонялся из угла в угол, не зная, чем заняться. Подумав, отправился в райком комсомола. Там меня внимательно выслушали и дали направление на завод «Красная заря».

В электроцехе, куда я попал, меня встретили радушно. Мастер, пожилой рабочий, проработавший на заводе двадцать семь лет, объяснил мои обязанности и предложил на следующий день с утра выходить на работу. Так я вошел в дружную рабочую семью.

С каждым днем все лучше узнавал свой завод, товарищей по работе. Народ в цехе хороший, отзывчивый. Больше половины рабочих цеха — молодежь, пришедшая сюда со школьной скамьи, из технических и ремесленных училищ. Многие ребята сочетают работу с учебой в техникумах и институтах. Освоить сложную специальность электрика мне помогал опытный рабочий.

Работая, продолжал заниматься, готовиться в институт. Год пролетел незаметно, и вместе с сотнями других юношей и девушек я подал документы в ЛИТМО.

Прошла напряженная пора вступительных экзаменов с ее волнениями и тревогами. И вот наконец, я студент ЛИТМО. Это очень радостно и в то же время очень ответственно. Приятно сознавать себя полноправным членом огромного коллектива института. Но впереди пять лет учебы, многочисленные зачеты и экзамены. И я, как и все поступившие, постараюсь не уронить чести ЛИТМО ни на заводе, ни в учебе.

А. МЕЛЬЦИН,
студент I курса

Кафедра ПРИБОРОСТРОЕНИЮ

Газета партбюро, комитета ВЛКСМ, профкома и дирекции
Ленинградского института точной механики и оптики

№ 27 (259)

Вторник, 1 сентября 1959 г.

Год издания XIV
Цена 10 коп.

Значительных успехов добился коллектив ученых нашего института в проведении научной работы. Особенно оживилась и расширилась научная деятельность кафедр после XXI съезда КПСС. За последние год — полтора наши ученые решили ряд серьезных задач техники и науки приборостроения. В институте в настоящее время ведутся исследования в двух проблемных, пяти отраслевых лабораториях и на большинстве кафедр. По сравнению с прошлым годом расширились наши научные связи с предприятиями Ленинграда. Из числа всех проводимых в 1959 году хоздоговорных научно-исследовательских работ пятьдесят процентов выполняется по просьбам заводов и учреждений Ленсовнархоза.

Вместе с тем имеющиеся недостатки в научной работе: неактуальность тематики в некоторых случаях, слабая организация работы, медленное внедрение законченных работ в практику и др. — не позволяют вузам, в том числе и нашему институту, стать подлинными центрами советской науки. Особенно велики задачи научной работы вузов в свете решений ионильского Пленума ЦК КПСС, который поставил перед научными работниками, инженерами и конструкторами задачи быстрой механизации и комплексной автоматизации производственных процессов, улучшения организации и контроля производства. Решение этих вопросов ведет к главному — досрочному выполнению семилетнего плана.

У нас в институте на кафедрах технологий приборостроения, организации производства и экономики промышленности, радиотехники, оптико-механических приборов и др. ведутся работы по механизации, автоматизации и контролю производства, но следует признать, что, исходя из задач сегодняшнего дня, таких

такой договор подписала кафедра организации производства с оптико-механическим заводом. Наши другие специальные кафедры должны подхватить эту инициативу и расширить ее, заключив семилетние договоры с родственными предприятиями. Каждый ученый института должен всемерно и активно участвовать в деле технического прогресса нашей Родины.

Первое сентября — начало практической реализации положений Закона об укреплении связи школы с жизнью. Советский народ ждет от высшей школы новых успехов в деле подготовки кадров высокой квалификации и развития научной работы. Вот почему сегодня, в первый день занятий в новом учебном году, хочется от всей души пожелать коллективу профессоров, преподавателей, студентов и сотрудников института больших успехов в работе и учебе.

А. КАПУСТИН,
директор института

В мир знания

26 августа. В этот день я узнал, что принят в институт.

Позади трудные вступительные экзамены. Сколько упорства и труда понадобилось, чтобы добиться желанной цели — поступить в ЛИТМО!

Хочется выразить благодарность преподавателям, принимавшим экзамены. Испытания проходили очень организованно.

Сейчас, когда я прохожу по коридорам института, двери аудиторий, таинственно закрытые, кажутся дверями в неведомый пока мир знаний.

С 1 сентября студенты I курса начнут заниматься, сочетая учебу с практикой на заводах. Это трудно, но я постараюсь оправдать на производстве и в учебе доверие института, стать настоящим студентом ЛИТМО.

Л. АРОНС,
студент 160-й группы

Спасибо вам, товарищи!

НАЧИНАЕТСЯ новый учебный год. Снова аудитории и лаборатории института заполнят студенты. Как приятно им будет увидеть, что все кругом вновь отремонтировано!

Да, неплохо поработали в течение лета наши хозяйственники. Полностью отремонтировано общежитие, аудитории в обоих зданиях института, а также кафедры гирроскопических и навигационных приборов, РЛС и другие, переоборудовано для учебных целей. Чердачное помещение по пр. М. Горького, 49, проведены большие работы по ремонту и реконструкции магистральных электролиний, в больших аудиториях, читальных и чертежных залах установлены лампы дневного света — вот далеко не полный перечень добрых дел наших хозяйственников. В учебных аудиториях, в общежитии появилось много новой мебели.

Кого же надо благодарить за все это? Их имена вы, конечно, знаете: монтер Н. Петров, маляры М. Лесаков и А. Дубовик, водопроводчик Н. Степанов, штукатур Н. Морозов, плотник А. Соловьев. Большая заслуга в этом и зам. директора Г. К. Шеремет. Они сделали институт чистым, светлым, помолодевшим. А им помогали студенты. Младшекурсники В. Котов, Е. Киселев, А. Федченко, А. Сомников, О. Михайлов, В. Карпов тоже на время превратились в маляров, штукатуров, подсобных рабочих. И как это было чудесно! Их труд по праву заслужил похвалу.

Давайте же поблагодарим всех тех, кто принимал участие в подготовке института к новому учебному году. Спасибо вам, товарищи!

Так будут заниматься первокурсники

Мы попросили заместителя директора по учебной работе В. П. ДЕДЮЛИНА рассказать о том, как организована учеба студентов первого курса в этом году. Вот что он ответил.

БОЛЬШОЙ интерес у молодежи вызывают специальности нашего института. Было подано много заявлений о приеме в ЛИТМО от молодых людей, проживающих в Ленинграде и других городах нашей страны.

Результаты вступительных экзаменов показывают, что юноши и девушки в целом хорошо подготовлены к поступлению в институт.

В этом году на дневные факультеты зачислено большое число молодых людей, уже поработавших на производстве или послуживших в рядах Советской Армии и Флота. Эти молодые люди, имея за плечами жизненный опыт, вполне сознательно выбирают себе будущую профессию и, конечно, будут серьезно и систематически учиться, стараясь стать высококвалифицированными специалистами, которые так нужны нашему народному хозяйству.

Два года проработал сборщиком-механиком на оптико-механическом заводе А. Столяров, затем был призван в ряды Советской Армии и по истечении срока службы уволен в запас. Как на заводе, так и в армии он проявил себя только с хорошей стороны, результаты его экзаменов: одна оценка — «хорошо», остальные — «отлично». Успешно сдали экзамены бывший фрезеровщик 4-го разряда А. Рогов, выполнивший нормы на 120—150 проц., токарь Г. Любазина, механик В. Шибанин, радиотехник А. Челпаков и многие другие. Хорошие знания показали и окончившие среднюю школу в этом году.

Большинство студентов I курса в этом году будет работать на заводах и учиться четыре дня в неделю по четыре часа в день. Остальная часть первокурсников, имеющих производственный стаж по профилю специальностей института, будет трудиться на прежних местах и приступит к занятиям 7 февраля 1960 года. Для этих студентов занятия по рас-

писанию будут проходить ежедневно по шесть часов в день, причем они за весенний семестр пройдут тот же материал, что и студенты, приступившие к занятиям с 1 сентября.

Работать будут наши первокурсники на 11 заводах в две смены, соответственно и занятия в институте организуются в две смены. Конечно, заниматься в этих условиях нелегко, особенно тем, кто пробыл на производстве несколько лет, служил в армии.

Все это должно быть учтено каждым студентом и всем коллективом института. Без систематической работы над учебным материалом не может быть хороших знаний и положительных результатов на экзаменах. Поэтому каждый студент с помощью профессоров и преподавателей должен правильно организовать свои занятия.

В соответствии с Законом об улучшении связи школы с жизнью для дальнейшего развития системы народного хозяйства Совет Министров СССР издал Постановление о льготах для студентов вечерин и заочных вузов и учащихся вечерин, средних специальных учебных заведений, в котором, в частности, говорится об установлении с 1959/60 учебного года для успешно обучающихся студентов дополнительного отпуска с сохранением заработной платы для выполнения лабораторных работ, сдачи зачетов и экзаменов. Другим постановлением Совет Министров СССР распространены эти льготы на студентов высших учебных заведений, занимающихся на дневных факультетах и совмещающих учебу с работой. Эти постановления, конечно, в значительной мере облегчат работу и учебу наших студентов.

Можно с уверенностью сказать, что на поиски грандиозную заботу Коммунистической партии и Советского правительства о подготовке высококвалифицированных специалистов, беспредельно преданных нашей Родине, способных активно участвовать в решении задач коммунистического строительства, коллектив института ответит дальнейшим улучшением всей учебно-воспитательной и научной работы.

Хороший это был отдых!

КАЖДОЕ утро, ровно в семь, тишина соснового бора нарушается резкими металлическими ударами: это ночной дежурный по лагерю бьет подъем, мерно ударяя булыжником по подвешенному между двумя деревьями ободу автомобильного шасси.

7 часов 10 минут — и перед палатками четкой шеренгой выстроились на зарядку загорелые юноши и девушки — спортсмены нашего института. Так в спортивном лагере ЛИТМО начинается новый день.

На зарядке можно безошибочно определить представителей самых различных видов спорта. Вот, доложив ногу на сосновую жердь, «тянутся» гимнасты; вытащили свои гиря борцы; запрыгали на одной ноге друг за другом легкоатлеты; взявшись в каждую руку по блину от штанги, имитируют бег неутомимые лыжники.

После зарядки — купание, завтрак и самый торжественный момент дня — утренняя линейка. Отдан рапорт, и начальник лагеря Э. В. Лоргус объявляет наряды на работу. Дел много — стучат топоры на строительстве столовой и кухни, прыгнув в воду за потерянным молотком строитель вышки для прыжков, привязав себя к сосне, гимнасты прикалаивают на шестиметро-

вой высоте планку для гимнастических колец.

Обед, отдых, и снова труд — время вечерней тренировки...

Да, время, проведенное в спортивлагере, не прошло даром. Об этом говорит не только отличная спортивная форма тех, кто был там, но и спортивная площадка, и хозяйствственные постройки, и целый штабель заготовленного на будущее лето строительного материала.

Все было бы хорошо в это лето в спортивлагере: и место на живописнейшем озере выбрано замечательное, и лето выдалось

такое, о каком и мечтать не приходилось, — если бы... Целый месяц простояла во дворе института машина, которая была предназначена для лагеря и очень нужна там. Уехал в Лужский район лагерный патефон — долгое время не было у нас музыки. Деньги лагеря были переведены в такой магазинчик, где очень редко можно купить что-нибудь, кроме макарон, риса и манной крупы...

Учесть все это, да еще составить четкий план работ на будущее лето — и в лагере 1960 года будет совсем хорошо.

Е. ТРОФИМОВ



Нам приходилось браться за самую разнообразную работу по оборудованию лагеря. Хорошо чувствовать себя мастером на все руки!

Отлично потрудились



Наша помощь колхозникам

В колхозе «Советская Конституция», недалеко от Волховстроя, мы пробыли около трех недель. Как отметил правление колхоза, работали липтовцы в общем хорошо. Погода стояла отличная, благоприятствовала и труду и отдыху после работы. Начинался наш рабочий день в восемь утра, кончался в шесть вечера. Что делали? На самом берегу Волхова заготавливали клевер. Занимались и более тяжелой работой — заготавливали силосную массу. Девушки работали на уборке ранних овощей.

Жили дружно, хотя быт наш был посуроевее призывающего домашнего. Вечерами отдыхали на рябьке, в кино, в клубе.

Не всегда мы выполняли нормы, но старались. Н. Смирнов, Ю. Кочугуров и др. работали прямотаки мастерски, как настоящие колхозники.

Л. ЯКИМЮК

По призыву ЦК КПСС студенты ЛИТМО в июле работали на комсомольских стройках Лужского и Осьминского районов Ленинградской области. Понимая всю важность и ответственность стоявших перед ними задач, многие наши комсомольцы отлично трудились, выполняли дневные нормы на 180—200 проц., а некоторые — Дмитриев, Герасимов, Малков, Вальков, Никольцев — даже на 300 проц.

Зачастую, не считаясь с собственным временем, когда наступали горячие дни уборки сена, студенты работали до 9—10 часов вечера. Это позволило колхозникам успешно и своевременно провести сенокос.

Когда нужно было организовать эффективную помощь колхозам в борьбе с лесными пожарами, пожарами на торфяных разработках, комсомольцы 285, 281, 223, 226, 227-й групп зарекомендовали себя самоотверженными и находчивыми людьми.

После работ наши студенты старались поинтереснее организовать не только свой досуг, но и досуг колхозников. Они давали концерты, которые очень тепло принимались колхозниками, читали лекции, устраивали спортивные встречи и праздники совместно с местными жителями. Липтовцы помогали колхозным комсомольским организациям проводить воскресенья с местными жителями. Комсомольская работа на стройках не прекращалась: студенты выпустили несколько «боевых листков», провели ряд комсомольских собраний, на которых резко критиковали любое нарушение комсомольской дисциплины. Все эти мероприятия способствовали выполнению задач, поставленных комсомольской организацией института, по сплочению и воспитанию групп. В этом отношении лучшей была стройка, которой руководил О. Калинин. Он в большой мере сумел привести в жизнь все решения комсомольской организации института.

РК ВЛКСМ Лужского района отметил, что наши студенты с честью выполнили возложенные на них задачи, хорошо помогли колхозникам в строительстве клубов, животноводческих помещений, в заготовке подстилочного торфа, кормов.

К. ЧИКОВ,

зам. начальника совета стройки по политработе

На снимке: так студенты уезжали на летние работы.

Фото З. Степановой

ВЕЧЕР ДРУЖБЫ

НЕ УСПЕЛИ мы, члены агитбригады, приехать в Ленинград и как следует освоиться, как нам объявили в комитете комсомола, что устраивается встреча с иностранными студентами.

25 августа в 21.00 румынские студенты и студенты нашего института собрались в красном уголке общежития. Короткая приветственная речь, обращенная к румынским друзьям, их приветствие к советской молодежи — и вот уже пары кружатся под звуки вальса, исполненного нашим эстрадным оркестром. Во всех углах зала завязываются оживленные беседы; когда непонятны слова, помогают жесты, везде слышен смех, никто не скучает.

Наша агитбригада под несмолкающие крики «браво» и аплодисменты показала несколько номеров из своего концерта. Особенно понравилась гостям шуточная басня «Ворона и Лисица» в исполнении Ф. Цапуриной и К. Чижикова. Песню «Россия — Родина моя» подхватывают многие из гостей. Затем выступают румынские студенты. Очень понравилась всем присутствующим румынская шуточная песня «Уча-уча-уча-ца».

Несколько венгерских студентов, бывших на этом вечере, не выдержали и тоже запели свои песни.

Наши румынские друзья показали завоевавший популярность на фестивале народный румынский танец с поцелуями. Многим из присутствующих этот танец пришелся по душе.

Конец вечера уже близок. От имени румынской молодежи руководитель группы передает подарок комсомольской организации института, Г. Громов произносит ответное приветствие, и оба крепко, по-братьски, обнимаются. «Дети разных народов», — запевают в одном конце зала. И вот уже все поют гимн молодежи.

— Как на маленьком фестивале, — говорит рядом с нами румын. А гости уже начинают по-русски: «Протрубы трубачи тревогу...» Так, с песнями провожали мы друзей с этого вечера.

О. ТОПНИКОВА, К. ЧИКОВ

Редактор В. И. ЦЕЛИЩЕВ

М-46082 Заказ № 1156

Типография им. Володарского

Ленинграда, Фонтанка, 57